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Á MESA DO CONGRESO 

 

O deputado do BLOQUE NACIONALISTA GALEGO (BNG), Néstor Rego 

Candamil, adscrito ao GRUPO PARLAMENTAR MIXTO, ao abeiro do 

estabelecido no artigo 185 e seguintes do Regulamento do Congreso, formula 

as seguintes preguntas dirixidas ao Goberno para a súa resposta escrita 

relativas ao proxecto de traslado a Madrid de grande parte dos fondos 

documentais do Arquivo Militar de Ferrol sobre a represión franquista.   

 

O Arquivo Militar de Ferrol conta cun enorme fondo documental, 

especialmente importante é o referido á época do levantamento militar, guerra 

e posterior ditadura, pois conserva documentos procedentes de hospitais ou 

gobernos militares, así como as causas e procedementos da “xustiza militar”, 

polo que ten gran importancia para a investigación da represión franquista.  

Constitúe, por tanto, un importante lugar de memoria e recibe grande número 

de consultas de familiares e investigadores da Galiza e doutros lugares do 

noroeste da Península. Con todo, acaba de facerse público que se planea 

trasladar todo este arquivo documental a Madrid, para o que a Subdirección 

Xeral de Publicacións e Patrimonio Cultural do Ministerio de Defensa pediu 

realizar orzamento.  

Pretenden centralizar en Madrid unha das pezas máis importantes para a 

historia de Galiza e a súa memoria histórica, documentos especialmente 

relevantes para as asociacións e persoas que investigan a represión durante os 

anos do Franquismo.  

O BNG defende todo o contrario, que os fondos documentais correspondentes 

a causas ou feitos relacionados con Galiza deberían ser devoltos a centros 



 

 

galegos para a súa custodia e posta en valor. Iso non é óbice para que se 

faciliten copias dixitalizadas que poidan estar dispoñibles nun único fondo 

central, de ser necesario, para facilitar o acceso aos mesmos. Cuestión que foi 

xa proposta como emenda polo BNG durante a tramitación da Lei de Memoria 

Democrática no Congreso.  

Unha práctica, a descentralización de fondos, que debería aplicarse tanto aos 

materiais relacionados coa memoria histórica como ao resto de fondos e 

elementos históricos e artísticos agora depositados en centros do Estado en 

Madrid pero que deberían ser devoltos aos seus lugares de orixe.  

 

Polos motivos expostos, o BNG formula as seguintes preguntas ao 

Goberno:  

1. ¿Planea o Ministerio trasladar parte do arquivo documental depositado 

no Arquivo Militar de Ferrol a Madrid? 

 

2. ¿É para esta finalidade para o que a Subdirección Xeral de Publicacións 

e Patrimonio Cultural do Ministerio de Defensa pediu realizar 

orzamento sobre o custo do desprazamento dos fondos? 

 
3. ¿Cales son as razóns que levan ao Ministerio para centralizar os fondos 

documentais de gran interese para Galiza, especialmente os referidos á 

memoria democrática e a represión posterior ao alzamento militar do 36 

e os anos da ditadura franquista? 

 
4. ¿Non considera o Ministerio que é mellor desde o punto de vista da 

conservación e posta en valor do patrimonio histórico e documental, así 

como para o acceso ao mesmo por parte de investigadores e familiares 

das vítimas, que se manteña os fondos nos lugares de orixe? 

 
5. ¿Valorou o Ministerio favorecer a descentralización dos fondos 

documentais custodiados para a súa posta en valor nos arquivos, 

museos e lugares de memoria dos distintos territorios? 
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6. ¿Promoverá a dixitalización dos fondos para facilitar o acceso á vez que 

se mantén a súa custodia nos lugares de orixe para a súa posta en 

valor? 

 

Madrid, a 11 de novembro de 2024 

 

 

Néstor Rego Candamil 

Deputado do BNG no Congreso 
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A LA MESA DEL CONGRESO  

 

El diputado del BLOQUE NACIONALISTA GALEGO (BNG), Néstor Rego 

Candamil, adscrito al GRUPO PARLAMENTARIO MIXTO, al amparo de lo 

establecido en el artículo 185 y siguientes del Reglamento del Congreso, 

formula las siguientes preguntas dirigidas al Gobierno para su respuesta 

escrita relativas al proyecto de traslado a Madrid de gran parte de los 

fondos documentales del Archivo Militar de Ferrol sobre la represión 

franquista.   

El Archivo Militar de Ferrol cuenta con un enorme fondo documental, 

especialmente importante es el referido a la época del levantamiento militar, 

guerra y posterior dictadura, pues se conservan documentos procedentes de 

hospitales o gobiernos militares, así como las causas y procedimientos de la 

“justicia militar”, por lo que tiene gran importancia para la investigación de la 

represión franquista.  

Constituye por tanto un importante lugar de memoria y recibe gran número de 

consultas de familiares e investigadores de Galiza y de otros lugares del 

noroeste de la Península. Sin embargo, acaba de hacerse público que se 

planea trasladar todo este archivo documental a Madrid, para lo cual la 

Subdirección General de Publicaciones y Patrimonio Cultural del Ministerio de 

Defensa ha pedido realizar presupuesto.  

Pretenden centralizar en Madrid una de las piezas más importantes para la 

historia de Galiza y su memoria histórica, documentos especialmente 

relevantes para las asociaciones y personas que investigan la represión 

durante los años del Franquismo.  

El BNG defiende todo lo contrario, que los fondos documentales 

correspondientes a causas o hechos relacionados con Galiza deberían ser 

devueltos a centros gallegos para su custodia y puesta en valor. Ello no es 
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óbice para que se faciliten copias digitalizadas que puedan estar disponibles 

en un único fondo central de ser necesario para facilitar el acceso a los 

mismos. Cuestión que fue ya propuesta como enmienda por el BNG durante la 

tramitación de la Ley de Memoria Democrática en el Congreso.  

Una práctica, la descentralización de fondos que debería aplicarse tanto a los 

materiales relacionados con la memoria histórica como al resto de fondos y 

elementos históricos y artísticos ahora depositados en centros del Estado en 

Madrid pero que deberían ser devueltos a sus lugares de origen.  

 

Por los motivos expuestos, el BNG formula las siguientes preguntas al 

Gobierno:  

1. ¿Planea el Ministerio trasladar parte del archivo documental depositado 

en el Archivo Militar de Ferrol a Madrid? 

 

2. ¿Es para esta finalidad para lo cual la Subdirección General de 

Publicaciones y Patrimonio Cultural del Ministerio de Defensa ha 

pedido realizar presupuesto sobre el coste del desplazamiento de los 

fondos? 

 

3. ¿Cuáles son las razones que llevan al Ministerio a centralizar los fondos 

documentales de gran interés para Galiza, especialmente los referidos a 

la memoria democrática y la represión posterior al alzamiento militar 

del 36 y los años de la dictadura franquista? 

 
4. ¿No considera el Ministerio que es mejor desde el punto de vista de la 

conservación y puesta en valor del patrimonio histórico y documental, 

así como para el acceso al mismo por parte de investigadores y 

familiares de las víctimas, que se mantenga los fondos en los lugares de 

origen? 
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5. ¿Ha valorado el Ministerio favorecer la descentralización de los fondos 

documentales custodiados para su puesta en valor en los archivos, 

museos y lugares de memoria de los distintos territorios? 

 
6. ¿Promoverá la digitalización de los fondos para facilitar el acceso al 

tiempo que se mantiene su custodia en los lugares de origen para su 

puesta en valor? 

Madrid, a 11 de noviembre de 2024 

 

 

Néstor Rego Candamil 

Diputado del BNG en el Congreso 
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